

九部门明确家庭暴力证据

“家”不是“暴”的庇护所

近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》),旨在进一步发挥家庭暴力告诫制度作用,积极干预化解家庭、婚恋矛盾纠纷,有效预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定。

《意见》共24条,采取条款式结构,对告诫制度的实体和程序规范、告诫制度与相关制度的衔接、告诫制度的具体实施等分别作出了明确规定。

针对社会关注度较高的家庭暴力证据标准等问题,《意见》明确,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:

加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;

加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。

同时,明确了公安机关认定家庭暴力事实可以适用的辅证类型,包括记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

聚焦落实严格规范公正文明执法要求,《意见》在明确出具告诫书情形、告诫书内容以及细化告诫实施流程等方面作出规范。

如明确规定家庭暴力情节较轻、依法不给予治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评教育或者出具告诫书;

家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;

家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。

《意见》还对家庭暴力告诫书的样式、内容作出规范,并将有关法律条款摘录附注。

为切实推动健全各相关部门协同的反家暴工作体系,《意见》明确了党委政法委、法院、教育、民政、司法、卫健、妇联、妇儿工委等八个有关部门的职责任务及工作衔接机制,如规定教育、卫健、民政等部门应当加强反家庭暴力业务培训,督促指导学校、幼儿园、医疗机构、居民委员会、村民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构、未成年人救助保护机构及其工作

人员落实强制报告制度,在工作中发现无民事行为能力、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的,及时向公安机关报案等。公安机关应当将告诫情况及时通知当地居民委员会、村民委员会、妇女联合会和乡镇(街道)综治中心,居民委员会、村民委员会应当配合公安派出所共同查访,或者单独进行查访,基层妇女联合会应当协助和配合做好相关工作,合力做实家庭矛盾纠纷化解工作。

近年来,公安机关将反家庭暴力工作作为实施主动警务、预防警务的一项重要工作,认真做好家暴警情处置、协同开展家庭矛盾纠纷排查化解工作,着力推动综合施策、源头治理。仅2023年,根据《反家庭暴力法》有关规定,全国公安机关出具告诫书9.8万份,有效发挥了告诫制度预防制止家庭暴力的“警示器”“缓冲阀”作用。

央视新闻

使用“抬杆神器”逃费

宁波6人因盗窃罪获刑

近日,浙江省宁波市鄞州区检察院办理了一起利用“抬杆神器”逃付停车费的盗窃案。戴某系宁波某开发园区一公司的员工。因园区的地面停车位非常紧张,地下车库的共享车位隶属于园区的酒店,停车费很贵,且通常只供酒店用户使用,停车问题成了戴某上班的最大困扰。一日,戴某在刷购物软件时,发现大数据为其推送了“小区停车场无人值守破解器”。戴某下单后,按照教程使用破解器破解了地下车库的系统——只需按一下遥控器,地下车库的栏杆就会抬起,停车问题“轻松”解决。

闲聊时,戴某向罗某、胡某等几位同事分享了这一解锁绝技,并将调试好信号的遥控器送给了他们。几个人一起薅起了“羊毛”。某日,物业巡查发现,有车辆进出未支付停车费,遂调取监控及后台数据,随即发现有人利用“抬杆神器”逃避停车费。

经查,2023年8月1日至今年7月11日间,戴某通过使用破解器和遥控器免费进入地下停车场逃避交纳停车费用1.05万余元,罗某、胡某等5人分别逃避停车费9000元至3000元不等。

今年9月2日,鄞州区检察院以盗窃罪对戴某等人提起公诉。近日,戴某等6人分别被鄞州区法院以盗窃罪定罪判刑,各并处罚金。

据了解,对“抬杆神器”制造者的追责仍在进行中。

据检察日报



大雪人“C位”亮相

近日,哈尔滨太阳岛雪博会园区入口处的“雪人先生”雕刻完成。据了解,“雪人先生”高20米,用雪量4000立方米,头戴精致的雪花礼帽,系着红围脖,竖起大拇指,用最真诚的笑容和满满的热情,欢迎每一位远道而来的朋友。

人民网

全国残疾人辅助器具服务平台上线

11月30日,全国残疾人辅助器具服务平台(以下简称“服务平台”)开通上线。该平台集辅具申请、评估、审批、适配、结算等功能于一体,为残疾人与失能、半失能老年人提供便捷服务。

辅助器具是残疾人康复、教育、就业和参与社会生活的重要手段之一。近年来,全国多地探索建立辅助器具线上服务平台,但目前仍有超半数省份尚未开通辅助器具线上服务。

为进一步完善辅助器具服务体系,促进残疾人事业全面发展,中国残联组织有关单位启动服务平台建设工作。

中国残疾人辅助器具中心研究员董理权介绍,服务平台拥有统一的全国多终端门户,集

“辅助器具基本公共服务系统”“辅助器具服务大数据系统”“辅助器具信息资源库系统”3种核心功能于一体。

通过“辅助器具基本公共服务系统”,残疾人能随时随地通过线上渠道进行基本辅助器具服务申请、个性化评估、选择、线上反馈等操作。专业人员可通过线上线下相结合的方式,快速精准地评估残疾人的功能状况,从而进一步提升专业化服务水平。服务管理机构则能大幅缩短服务周期,减少纸质材料的使用,降低管理工作量。

“辅助器具服务大数据系统”能够汇集各类数据,形成全国辅具服务信息图。它通过数据融合、智能计算、态势分析和可视化展现,支撑开展数字化服

务管理与服务监督,减少因供需不匹配导致的辅助器具浪费、弃用等问题,提高残疾人辅助器具补贴资金的有效利用率,为辅助器具服务管理等提供数据基础。

“辅助器具信息资源库系统”整合了辅具产品与技术资源的图文数据信息,便于公众了解我国现有辅助器具的种类、性能、价格等信息,也为辅助器具的研发、生产和服务提供必要支撑。

值得注意的是,服务平台还充分考虑了全国各地的实际情況和个性化需求,提供多种灵活的接入方式,实现地方模块与全国平台的数据汇交。目前全国已有18个省级残联采用不同形式接入服务平台。

科技日报

11月份我国CPI同比上涨0.2%

国家统计局12月9日发布数据显示,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品价格涨幅回落,带动CPI涨幅回落。数据显示,11月份,食品价格同比上涨1.0%,涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别上涨13.7%和10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

11月份,非食品价格由上月下降0.3%转为持平。非食品中,能源价格同比下降3.8%,降幅比上月收窄1.3个百分点,其中汽油价格下降8.2%。扣除能源的工业消费品价格由上月下降0.2%转为持平,其中通信工具价格由上月下降2.1%转为上涨0.7%;燃油小汽车价格下降5.5%,降幅有所收窄。服务价格上涨0.4%,涨幅与上月相同。

新华网

世卫组织通报刚果(金)不明原因疾病情况

世界卫生组织12月8日发布消息称,刚果(金)一处偏远地区近期出现406例不明原因疾病病例,其中31人死亡。世卫组织认为,目前该病引发的风险在刚果(金)国家层面为中等,在区域和全球层面其风险仍然较低。

据世卫组织发布的消息,10月24日至12月5日期间,刚果(金)西南部的宽果省记录了406例不明原因疾病病例,患者大多为儿童,特别是5岁以下儿童,其中31人死亡。该病症状包括发热、头痛、咳嗽、流鼻涕和身体疼痛。据报告,该病的所有重症患者均严重营养不良。

世卫组织表示,从患者临床表现和报告的症状及相关死亡病例推断,急性肺炎、流感、新冠、麻疹和疟疾均可能是致病因素,营养不良是影响因素之一。确切的致病原因还需通过进一步调查和实验室检测来确定。据新华网